

# SOKOLSKI GLASNIK

GLASILO SAVEZA SOKOLA KRALJEVINE JUGOSLAVIJE

**Čuvajte Jugoslaviju!**

Izlazi svake subote ◀ Godišnja pretplata 50 din ◀ Uredništvo i uprava Prestolonaslednikov trg 34 ◀ Telefon uredništva 30-866 i 26-516, uprave 30-866 ◀ Račun Poštanske štedionice br. 57.686 ◀ Oglasi po ceniku ◀ Rukopisi se ne vraćaju ◀

Beograd, 20 mart 1937  
God. VIII ◀ Broj 8

## Poseta Sokola župe Beograd Junacima Vitoške oblasti u Sofiji Jugoslovenski Sokoli i bugarski Junaci

na delu stvaranja što prisnijih odnosa između dvaju bratskih naroda

Posle učestvovanja jugoslovenskih Sokola na sofijskom sletu braće bugarskih Junaka 1935 godine, došla je još jedna nova poseta naših Sokola bugarskim Junacima. Ovih dana Sokolska župa Beograd učinila je posetu Vitoškoj oblasti bugarskih Junaka u Sofiji.

Sa teritorije Sokolske župe Beograd otišlo je ovoga puta oko 200 Sokola i Sokolice. Cilj ove posete bio je priređivanje jedne uzorne sokolske akademije u sofijskom Narodnom pozorištu da bi se široj bugarskoj javnosti prikazao sokolski sistem telesnog vaspitanja. Osim toga cilj ovog odlaska u Sofiju bio je i da se izvrši nova, simbolična manifestacija sokolsko-junačkog bratstva u obliku bratimljenja Sokolske župe Beograd i Vitoške junačke oblasti, čije se sedište nalazi u prestonom gradu susedne i bratske Kraljevine Bugarske.

Bavljenje beogradskih Sokola u Sofiji trajalo je nepuna tri dana. Svečana sokolska akademija izvedena je u sofijskom Narodnom pozorištu, te su istu posetili ne samo braća bugarski Junaci i sestre Junakinje, već i eminentni predstavnici najuglednijeg društva bugarske prestonice. Po načinu kako je akademija primljena kao i iz razgovora sa mnogim ličnostima, bratske junačke organizacije, imamo puno razloga da verujemo, da je ova sokolska akademija ostavila veoma lep utisak na sve prisutne i da je poslužila svome postavljenom cilju.

Ali poseta beogradskih Sokola Sofiji znatno je premašila uže granice prikazivanja sokolskog sistema telesnog vaspitanja. Za vreme posete beogradskih Sokola Sofiji došlo je do tako širokih manifestacija, koje po svome značaju znatno premašuju okvir posete jedne naše sokolske župe jednoj bratskoj junačkoj oblasti. U ovim širokim i značajnim manifestacijama pored Junaka vitoške oblasti vidno su učestvovali ne samo svi predstavnici Saveza bugarskih Junaka, već i mnogi najugledniji bugarski faktori i velike građanske i narodne mase, i to od granice jugoslovensko-bugarske pa sve do Sofije. Ovo učestvovanje Saveza bugarskih Junaka, oficijelnih faktora i širokih narodnih masa daje naročiti značaj ovoj poseti, koja prema tome znatno prevazilazi značaj jedne uspele župske priredbe.

Još na samoj granici osetilo se, da braća bugarski Junaci i Bugari uopšte žele da ukazivanjem najlepše gostoprimske pažnje na naročiti način podvuku značaj dolaska u Bugarsku jugoslovenskih Sokola sa teritorije Sokolske župe Beograd. Pri prelazu jugoslovensko-bugarske granice voz sa beogradskim Sokolima srdačno je pozdravljen od mnogobrojnog stanovništva usputnih mesta. Peron stanice bugarske pogranične varoši Dragomana bio je iskićen jugoslovenskim i bugarskim zastavama, a voz sa beogradskim Sokolima dočekali su predstavnici Saveza bugarskih Junaka, mesne junačke organizacije, zatim predstavnici građanskih i vojnih vlasti, škole i mnogobrojno građanstvo. U govorima zvaničnih predstavnika kao i u građanskim manifestacijama izraženim za vreme zadržavanja beogradskih Sokola, — ne samo u Dragomanu već i u Slivnici kao i u drugim usputnim mestima, — u prvome redu na markantan način podvučena je

ideja ne samo sokolsko-junačkog bratstva, već i ideja bratstva, poverenja i ljubavi između bugarskog i jugoslovenskog naroda i njihovih država.

Manifestacije ove vrste naročito su došle do svog vrhunca u Sofiji. Na sofijskoj stanici beogradske Sokole dočekali su pored sofijskih Junaka i svi članovi uprave Saveza bugarskih Junaka. Doček na sofijskoj stanici imao je isti karakter kakav imaju dočeci slovenskog Sokolstva u vreme najsvetanijih sletskih dana. Tu, kao i u svima docnijim zvaničnim momentima, beogradske Sokole pozdravio je sam starešina Saveza bugarskih Junaka, brat Raško Atanasov.

Na sličnu sliku najsvetanijeg sletskog dočeka naišli su beogradski Sokoli kada su, svrstani u svečanu povorku, krenuli od sofijske stanice do doma Saveza bugarskih Junaka. Osim ogromne mase građanstva, koja je klicala Sokolima, zasipajući ih cvećem, zapaženo je da su se na svima sofijskim zgradama vijale jugoslovenske i bugarske zastave.

Ovaj vanredno manifestacioni doček priređen beogradskim Sokolima u Sofiji sproveden je i dalje, u svima momentima sastajanja jugoslovenskih Sokola i bugarskih Junaka. U svim ovim trenutcima Sokolima su ukazivali specijalnu pažnju i najviši zvanični predstavnici bugarske države i sofijskog građanstva svojim učestvovanjem na svima priredbama, a specijalno na akademiji beogradskih Sokola u Narodnom pozorištu, prilikom koje je na simboličan način istaknuto bratstvo između Sokola i Junaka i ljubav i poverenje između naših dvaju naroda.

Srdačna pažnja, ukazana beogradskim Sokolima prilikom njihove poslednje posete Sofiji, nesumnjivo da znači ponovo podvlačenje i dalje produbljivanje ideje o potrebi međusobnog poverenja i zbližavanja između naših dvaju bratskih naroda. Na ovaj način organizacija braće bugarskih Junaka dobija još više u svome značaju kod bratskog bugarskog naroda, postajući jedan od najvidnijih nosilaca praktičnih metoda međusobnog saživljavanja i zbližavanja preko širokih jugoslovenskih sokolskih redova. Ovakav rad neće biti bez pozitivnog ploda i koristi ne samo za jugoslovensko Sokolstvo i bugarsko Junaštvo, već i za stvaranje što prisnijih odnosa i ljubavi između naših širih narodnih slojeva. Razume se, da pri ovome bugarski Junaci kao i jugoslovenski Sokoli moraju ići svojim određenim, čistim putevima, služeći isključivo svojoj ideologiji i samo onome, što vodi nesmetanom širenju međusobnog poverenja i bratske ljubavi.

Posle ove posete beogradskih Sokola očekuje se dolazak bugarskih Junaka u Beograd. Mi smo uvereni, da će Sokoli i naša javnost dočekati braću bugarske Junake također sa puno bratske srdačnosti i ljubavi. Jugoslovenski Sokoli koji su bili spremni da dočekaju braću bugarske Junake u Subotici za vreme lanjskog pokrajinskog sleta, dočekaće i sada preko beogradskog Sokolstva uvek rado i oduševljeno braću bugarske Junake, čija se poseta već tako dugo želela.

Dr. M. Dragić.

## Gde da se u Beogradu podigne Narodni park sa stadionom?

O Narodnom parku i Sokolskom stadionu u Beogradu mi smo do sada u našem listu objavili više napisa, pa tako i u poslednjem broju, u kome smo izneli genezu ovog zapravo sklopa pitanja kao i načela prema kojima bi se pitanje Narodnog parka i Sokolskog stadiona u Beogradu moglo jedino pravilno i uspešno da reši. Preostaje sada jedino da se nešto progovori o samome mestu, koje bi, po sudu merodavnih stručnjaka, koji su se temeljito bavili studijem čitavog ovog kompleksa pitanja, jedino dolazilo u obzir za izgradnju Narodnog parka i Sokolskog stadiona.

U pogledu samoga mesta za Narodni park i Sokolski stadion stručnjaci su se saglasili, a s čime se je složio i Savez Sokola Kraljevine Jugoslavije, da je najpodesnije zemljište koje obuhvata Veliko Ratno Ostrvo, deo glavnog zemljišta na levoj obali Save između puta za Zemun, Save i Dunava, ili pak Donji i Gornji Grad sa Malim i Velikim Kalemegdanom, koji već i danas donekle služe kao narodni park. U tome Narodnom parku treba da se do godine 1941 podigne Sokolski stadion, koji bi mogao da primi 8.000 vežbača, razvijenih na 1.90 m jedan od drugoga, te gde bi trebalo izgraditi tribine za 60—80.000 gledalaca.

Stadion tolike veličine i prostranosti bio bi dovoljan za prvih 20 do 30 godina, ali kako pri rešavanju jednog ovakvog krupnog pitanja treba gledati u dalju budućnost, to bi stoga za ovu svrhu bilo potrebno veće mesto, gde bi se podigao stadion za 18.000 razvijenih vežbača sa tribinama za 120.000 gledalaca. Za takav jedan i tako zamišljen Narodni park dolaze u obzir svega dva mesta, koja bi potpuno mogla da posluže svim potrebnim uslovima za ovakav stadion, a to su: Donji Grad, za prvu alternativu, naime za stadion za 8.000 vežbača i Ratno Ostrvo, za drugu alternativu, naime za stadion za 18.000 vežbača.

Prvo ćemo govoriti o Velikom Ratnom Ostrvu, jer je ono po prostoru mnogo veće od Donjeg Grada i zadovoljava sve uslove onog budućeg velikog stadiona.

Ako bi nadležni faktori odmah primili ovu ideju o Velikom Ratnom Ostrvu te da se odmah počne sa radovima na obezbeđenju od poplave i na izgradnji stadiona, bilo bi najidealnije. U tom slučaju potrebno je investirati za ovih 4 godine jednu veliku sumu, jer bi bilo potrebno izgraditi najmanje dva mosta

Beograd—Veliko Ratno Ostrvo i Zemun—Veliko Ratno Ostrvo.

Pitanje podizanja ovih mostova moglo bi se za prvo vreme rešiti pomoću pontonskih mostova, samo ovo rešenje ne bi bilo potpuno zadovoljavajuće s obzirom da bi se tako sprečavao saobraćaj na reci.

Vežući Beograd sa Zemunom preko Ratnog Ostrva, grad Beograd postao bi tek onda stvarno jedna opština sa Zemunom. Obezbeđenje Velikog Ratnog Ostrva od poplave može se izvršiti plavljenjem samoga ostrva dok se njegov nivo izdigne nad velikom vodom.

Za slučaj da se ne bi mogla naći tako velika finansijska sredstva za obezbeđenje Velikog Ratnog Ostrva od poplave i izgradnju stadiona, u tome slučaju se mora razmotriti pitanje Donjeg Grada, gde bi se imao da podigne stadion za 8.000 vežbača a za period od 20 do 30 godina.

Donji Grad ima u površini oko 11 hektara, a za stadion od 8.000 vežbača i 60.000 gledalaca potrebna je površina, i to: za vežbalište od 8.000 vežbača 25.600 m<sup>2</sup>, za sprave 7.100 m<sup>2</sup>, za trkačku stazu 7.100 m<sup>2</sup>, za saobraćajnicu između tribine i vežbališta 8.700 m<sup>2</sup>, za tribine za 60.000 gledalaca 32.000 m<sup>2</sup>. Prema tome ukupna površina za smeštaj tribina i vežbališta iznosi 81.300 m<sup>2</sup>. Ostali deo od 30.000 m<sup>2</sup> iskoristio bi se za svlačionice i druge potrebe.

Jedan ovakav stadion stajao bi oko 60.000.000.— dinara, dok bi stadion na Velikom Ratnom Ostrvu stajao za isti broj vežbača jeftinije, samo se na Ratnom Ostrvu moraju uzeti u obzir veliki izdaci za mostove i za obezbeđenje od poplave, a ovi bi bili mnogo veći nego izdatak za sam stadion i njegove potrebe.

Bilo da se prihvati prva ili druga alternativa, mora se s poslom otpočeti odmah.

Finansiranje izgradnje ovoga stadiona Savez SKJ je takođe proučio, te bi se ono izvelo ustanovljenjem jedne posebne nacionalne lutrije u trajanju od pet godina, a čija bi vučenja bila dvaput godišnje. Na ovaj način i država bi imala znatne koristi od zamišljene lutrije, a Savez SKJ bi za pet godina dobio 60.000.000.— d. Jedino bi trebao početni kapital od nekoliko miliona. Prihod od ove lutrije bilo bi najbolje kad bi automatski odilazio Državnoj hipotekarnoj banci, koja bi Savezu SKJ otvorila tekući račun za radove.

## Međužupski sastanak za izvođenje Sokolske Petrove petoletke na Cetinju

Dne 13 i 14 o. m. održan je na Cetinju, pod predsedanjem brata Dobre Bogdanovića, pročelnika odbora Saveza SKJ za Sokolsku Petrovu petoletku i pročelnika saveznog socijalnog oteka, četvrti međužupski sastanak za izvođenje Sokolske Petrove petoletke. Pređašnji međužupski sastanci u ovu svrhu održani su: prvi 22 novembra 1936 u Mostaru pod predsedanjem starešine Sokolske župe Sarajevo brata dra Vojslava Besarovića, zatim drugi dne 6

decembra 1936 u Sarajevu pod predsedanjem starešine Sokolske župe Mostar brata Cede Milića i treći dne 2 i 3 januara o. g. u Dubrovniku pod predsedanjem starešine Sokolske župe Cetinje brata Gavre Miloševića.

U subotu dne 14 o. m. održan je radni međužupski sastanak u svečanoj dvorani cetinjske Večnice, na kome su pored predstavnika Saveza Sokola Kraljevine Jugoslavije brata Dobre Bogdanovića uzeli učešća predstavnici Sokol-



skih župa Sarajevo, Mostar i Cetinje. Sokolska župa Split, koja je također imala da bude zastupana na ovom sastanku, pismeno se izvinila.

Sastanak je otvorio starešina Sokolske župe Cetinje brat Gavra Milošević, koji je u lepom govoru pozdravio svu prisutnu braću i sestre. Nato je izabrano predsedništvo sastanka, u koje su ušli: kao predsednik brat Dobra Bogdanović, a kao potpredsednici braća: Čedo Milić, Radmilo Grđić i Gavra Milošević. Predsedavajući brat Dobra Bogdanović pozdravio je tada u ime uprave Saveza toplo ovaj sastanak, zaželeći mu najlepší uspeh u radu, a zatim je podelio reč izvestiocu bratu Radmilu Grđiću. Izveštavajući opširno o dosadašnjem radu međužupskih sastanaka za Sokolsku Petrovu petoletku, brat Grđić je ujedno istakao simbolično značenje zavetnica i zatim izvestio veoma iscrpno o planu rada Sokolske Petrove petoletke. Nakon toga razvila se diskusija, u kojoj su uzeli učešća mnoga braća, koja su u svojim izlaganjima podvukli značaj ove velike sokolske preporodne akcije za narod, a poglavito za narod našega sela. Zatim je brat Krčum iscrpno izvestio o rezultatima rada Sokolske župe Mostar na izvođenju Sokolske Petrove petoletke. Iz toga izveštaja vidi se široko zasnovani i intenzivno sprovedeni rad župe na čitavoj svojoj teritoriji, koji već od danas pokazuje zamerne uspehe, poglavito na opštem pridizanju sela. U ime Sokolske župe Cetinje podneo je izveštaj o dosadanjem radu brat Panta Arandelović, osobito u propagandnom pogledu Sokolske Petrove petoletke. Nakon što je još govorio br. Jovan Trišić, uzeo je na koncu reč starešina Sokolske župe Mostar brat Čeda Milić, koji je u svome lepom govoru istakao mnoga važna i aktuelna pitanja sadašnjice, sokolskog i opšte nacionalnog značaja.

Nakon završene diskusije posebni odbor sazeo je sav tok izlaganja na ovom sastanku u jednu rezoluciju, koja je odlučena da se predloži sutrašnjoj svečanoj sednici na prihvata. Time je radni sastanak ovoga dana bio zaključen. Naveče toga dana u 9 časova održana je u dvorani doma „Slobode“ u počast delegata ovoga sastanka veoma uspela sokolska akademija, na kojoj su nastupili članovi, naraštaj i deca Sokolskog društva Cetinje te članovi sokolskih četa. Na ovoj akademiji održao je zamjenik starešine Sokolske župe Mostar brat Bruno Marčić veoma lepo predavanje o našem narodnom predanju.

Sutradan, u nedelju dne 14 o. m., učesnici ovog međužupskog sastanka obišli su cetinjski manastir, gde su pripalili sveće za pokoj duše Viteškog Kralja Aleksandra I Ujedinitelja, a zatim su razgledali muzej i bivši dvor.

Svečana sednica počela je u 9 časova u Zetskom domu, kojoj su pored delegata učestvovali brojni predstavnici civilnih, vojnih i crkvenih vlasti kao i predstavnici raznih ustanova i udruženja Cetinja. Pre početka same sednice narodni guslar Perko odgudio je jednu narodnu pesmu. Sednicu je otvorio starešina Sokolske župe brat Gavra Milošević. Odmah na početku sa sednice su upućeni pozdravni telegrami Nj. Vel. Kralju Petru II i Savezu Sokola Kraljevine Jugoslavije. Nakon što je starešina brat Milošević toplo pozdravio sve prisutne, a naročito predstavnike vojske generale g.g. Stefanovića i Varjačića, kojim su prilikom našoj vojsci priređene oduševljene manifestacije, predao je reč bratu Radmilu Grđiću, koji je najpre izneo značaj ovog četvrtog međužupskog sastanka baš u mestu koje je stolecima bilo izvor velikih inspiracija i nacionalnog zanosa, a zatim je opsežno izložio značenje kao i svrhu Sokolske Petrove petoletke, ukazujući na selo i na narodni duh kao na osnovne elemente koji trebaju da budu merilo čitavog sokolskog rada. Nakon što je zatim kratko izneo dosadašnji rad međužupskih sastanaka, br. Grđić je predložio na prihvata rezoluciju, sastavljenu na radnom sastanku predašnjeg dana.

U rezoluciji se najpre konstatuje, da je zamisao Sokolske Petrove petoletke naišla na oduševljen prijem ne samo u Sokolstvu već i u svim nacionalnim redovima; da je glavni uslov i jedino jamstvo za uspeh Sokolske Petrove pe-

toletke, da se Sokolstvo vrati na izvore narodnog duha i života, na selo, i da narodno predanje bude rukovodno načelo svega sokolskog delovanja na izgradnji narodne kulture; da se Lovčen, zbog njegovog velikog značaja za našu narodnu istoriju, proglasi nacionalnim hramom, gde će se održavati sokolska zborovanja; da Savez SKJ preduzme potrebno, kako bi se velika plaža, nazvana Sokolac, uredila kao kupalište za celokupno Sokolstvo i na koncu, da se naredni međužupski sastanak održi u Splitu dne 3 i 4 aprila i da predstavnici župa koji će učestvovati na tome sastanku podnesu pisane referate o primljenim zavetnim dužnostima svojih jedinica kao i referat o radu dotične župe na organizaciji i propagandi Sokolske Petrove petoletke.

Sa naročito velikim zadovoljstvom primljene su zatim izjave predstavnika pojedinih cetinjskih udruženja i ustanova, kojima se pridružuju akciji Sokolske Petrove petoletke, iznoseći ujedno i planove svoga rada za tih pet godina.

## Uspešan rad Sokolske župe Celje

Dne 14 o. m. održala je svoju glavnu godišnju skupštinu Sokolska župa Celje, na kojoj je bilo od 62 jedinice zastupano njih 50.

Uoči same skupštine predstavnici župskih jedinica sastali su se na konferenciju, na kojoj su bili prodiskutovani svi izveštaji o prošlogodišnjem radu u župi i doneti potrebni zaključci za što uspešniji budući rad.

U svim pitanjima o kojima je raspravljala konferencija delegata župskih jedinica pokazala se je puna jednodušnost, istinsko bratstvo i identičnost pogleda na sva aktuelna pitanja. Zato ni veoma teške prilike na terenu ove župe nisu nimalo pokolebale sokolske redove, koji su se baš u borbi s tim mnogim teškoćama i neprilikama još više ojačali, zbili i očeličili. Broj župskih jedinica nije opao, a ni broj pripadnika. Danas se zna, na koga tamo Sokolstvo može u svakom času da računa. Usled pritiska, koji se oseća s izvesnih strana, duh Sokolstva se u ovoj župi naprotiv podigao, moral porasao, a vrednost znatno uvećala. Zato je i rad ove župe na svim poljima sokolske delatnosti dao najlepše uspehe. Tome ujedno posebno mnogo doprinosi odlučno i sigurno vodstvo same župe s jasnim i ujednačenim pogledima na život i prilike današnjice.

Svi izveštaji župskih funkcionera iscrpno su prikazali rad i stanje u župi te su od skupštine bili jednoglasno primljeni. I iz tih izveštaja se vidi, da je sav rad u župi i njenim jedinicama pun dinamike, poleta i sokolske svesti. Vredno je spomenuti, da se savezni i župski porez plaća veoma uredno, da je župa u sokolani u Celju u svome trošku uredila stalno konačište za svoje tečajce, da je od 64 župske jedinice njih 55 do sada primilo za dužnost i obvezalo se da u okviru rada Sokolske Petrove petoletke izvrše mnoge korisne zadatke, da se župski „Vestnik“, koji župa izdaje za svoje potrebe i za vezu sa svojim jedinicama, sam izdržava. Posebice treba istaknuti prošlogodišnji župski slet, koji je postigao veliki moralni a i lepi materijalni uspeh. U ovoj pak godini župa je zaključila da ne priredi župski slet, već umesto ovoga da se održe okružni sletovi te okružna takmičenja.

Sama skupština župe održana je, kao što smo već spomenuli, u nedelju dne 14 o. m., kojoj je predsedavao starešina brat Jože Smertnik, a na kojoj je Savez SKJ zastupao zamjenik saveznog starešine i starešina Sokolske župe Zagreb brat dr. Oton Gavrančić.

Otvarajući skupštinu starešina brat Smertnik održao je značajan govor, u kome je najpre, veličajući svetlu uspomenu na blaženopočivšeg Viteškog Kralja Aleksandra I Ujedinitelja, izrazio osećaje najdublje pijeteta jugoslovenskog Sokolstva prema Velikom Kralju, zatočniku jugoslovenske misli. U svome govoru starešina brat Smertnik je dalje između ostalog rekao:

— Duboko smo uvereni, da je naš mladi Kralj od sudbine predodređen da sledi velikom delu Svog blaženopo-

U ime Kr. banske uprave ovu svečanu sednicu pozdravio je zatim pomoćnik bana Zetske banovine g. Vladimir Jevtić, a u ime grada Cetinja g. Dušan Kapičić.

Sednicu je nakon toga zaključio lepim govorom predstavnik Saveza SKJ brat Dobra Bogdanović.

Posle sednice svi učesnici krenuli su u povorci s glazbom na čelu pred dom u kome se rodio blaženopočivši Viteški Kralj Aleksandar I Ujedinitelj, gde je povorku dočeka, i srdačno pozdravio komandant Divizije general g. Stefanović. U ime Sokola tu je govorio brat Dobra Bogdanović i tada je na dom postavljen veliki venac sa jugoslovenskim trakama. Posle je povorka pošla do cetinjskog manastira, gde je učesnike pozdravio arhijerejski namesnik g. Jokanović, kome je odgovorio brat Čeda Milić. Jedna sokolska delegacija učinila je zatim posetu mitropolitu g. Dožiću. Zatim su svi učesnici bili na zajedničkom ručku u Higijenskom zavodu.

živšeg velikog Oca i da u srečnoj Jugoslaviji vlada srećnim jugoslovenskim narodom. I dok naš mladi Kralj u svom tihom i neumornom radu sabire svoje snage i sposobnosti za teške i velike zadatke koje Mu je namenila providnost, dužnost je jugoslovenskog Sokolstva da i ono okuplja i jača snage svoga naroda, kako bi naš mladi Kralj u času svoje punoletnosti s ponosom gledao na svoju vernu sokolsku vojsku, koja je i koja će biti Njegovom prestolu najčvršće uporište.

Govoreći o našoj današnjoj omladini, koja je delom nacionalno indiferentna a delom potpada pod razne razorne uplive, brat Smertnik rekao je:

— Nije kriva omladina ako nad njom dominiraju vidici crvene i crne internacionale, koje — makar među sobom bile i te kako protivne — ipak smatraju potpuno solidarno za svoju prvu zadaću, da toj našoj omladini ucepe neprijateljstvo prema jugoslovenskoj ideji, koju joj predstavljaju i tumaće kao najneprijateljskiju njenim lokalnim osećanjima i stremljenjima i kao najžešću protivnicu svega što je srpsko, hrvatsko i slovenačko. Zato mi jugoslovenski Sokoli treba da budemo svesni važnosti i značaja svoga poslanstva, svojih zadataka i svoga dela i da je to sokolsko delo i najveća smetnja neprijateljima jugoslovenskog jedinstva i svima njihovim pomagačima. Treba da budemo svesni i toga, da je sokolski rad i uzrok mnogih progona od strane onih, koji hoće da dobiju vlast nad omladinom i da nad njom vrše apsolutni upliv, da bi ju tako uzgajali u protujugoslovenskom duhu. Radi toga potrebno je da napnemo sve svoje sile, kako bi preprečili sve mračne osnove.

Na koncu je brat Smertnik govorio o jugoslovensko-bugarskom zbliženju, koje znači istorijsku prekretnicu u životu dvaju bratskih naroda, a koja otvara perspektivu za njihovu bolju zajedničku budućnost, istakavši pri tome rad i nastojanje jugoslovenskog Sokolstva i bugarskog Junaštva na tim velikim ciljevima. Naglasivši nadalje da među svim slovenskim narodima najčvršću i bratsku vezu tvori Sokolstvo, čija snaga stalno raste, brat Smertnik je rekao, da će doći i dan uskrnuća nove, preporođene i velike slovenske Rusije, u kojoj će također uskrnuti i Sokolstvo. Zato iz straha pred tim slovenskim divom, a pod krinkom borbe protiv boljševizma, hoće nekoji da ometu naravni razvoj Rusije koji vodi do njenog nacionalnog uskrnuća.

U ime Saveza Sokola Kraljevine Jugoslavije skupštinu je zatim pozdravio zamjenik starešine brat dr. Oton Gavrančić, davši u svome lepom govoru izraza svojoj velikoj radosti nad tako uspešnim radom župe, a koji se odrazio i u tako jednodušnom i bratskom toku ove njene lepe godišnje skupštine.

Na koncu je jednoglasno izabrana sledeća nova uprava, koja će se predložiti na odobrenje Saveza SKJ: starešina brat Jože Smertnik, Celje; zamjenici: brat Rudolf Plesković, Trbovlje,

brat dr. Vlado Borštnik, Krško i brat dr. Milko Hrašovec, Celje; načelnik brat Tone Grobelnik, Celje, i zamjenici: brat Konrad Grilec, Celje, brat France Klun, Zagorje ob Savi, i brat Karol Verk, Sevnica; načelnica sestra Mirka Gruden, Celje, i zamjenice: sestre: Darinka Klun, Zagorje ob Savi, Stana Juvanec, Sevnica, i Marjuša Križmanič, Gornji grad; prosvetar brat Zdenko Verstovšek, Brežice; tajnik brat Franjo Čepin, Celje, i blagajnik brat Viktor Kovačić, Celje. Nadalje su još izabrani članovi uprave, nadzornog odbora i sudčasti te njihovi zamjenici.

## Zbor društvenih načelnika i načelnica Sokolske župe Ljubljana

Dne 21 pr. m. održan je u Ljubljani zbor društvenih načelnika i načelnica, kome je pored članova i članica župskog stručnog odbora učestvovalo 56 načelnika i 42 načelnice društava Sokolske župe Ljubljana.

Učesnici zbora su najpre prisustvovali uzornom telovežbenom času, na kome je zorno prikazano uzorno vežbanje i metodički postupak pri vežbanju članova u zimskim mesecima, zatim su bile prikazane proste vežbe svih odeljenja, određene za ovogodišnje javne nastupe, nadalje su načelnici i načelnice obradili redovne vežbe te prisustvovali veoma zanimljivom i poučnom predavanju o učincima vežbanja na čoveka.

Nakon što je zbor primio proračun doneo je i raspored rada za 1937 godinu, a koji predviđa: 9 maja župski biciklistički izlet, 16 maja pet-dnevni tečaj za proste grane, prolećni i jesenski sastanak zbora načelnika i načelnica, letnja i jesenska taborovanja, u novembru 14-dnevni prednjački tečaj za članice kao i za članove, u februaru 1938 smučarski tečaj za članstvo i naraštaj, u martu 1938 tečaj za sudkinje, okružne prednjačke tečajeve i sastanke, 15 avgusta o. g. župska ili međužupska takmičenja članstva i naraštaja u plivanju, 22 avgusta takmičenja članstva i naraštaja u prostim granama, 29 avgusta župska takmičenja u igrama, u februaru 1938 župska smučarska takmičenja. Župa će učestvovati i na svim saveznim takmičenjima u igrama i plivanju, saveznim takmičenjima viših odeljenja za mač Kralja Aleksandra 28 juna u Beogradu, slovenskim takmičenjima u klasičnom peteroboju u septembru u Pragu i u igrama oktobra u Sofiji. Za sokolsku omladinu određeni su izleti i 28-dnevno taborenje u planinama.

Pored toga župa će u septembru uz sudelovanje svih slovenskih župa prirediti propagandni tedan sokolske telovežbe. Za članstvo koje želi učestvovati na svesokolskom sletu u Pragu 1938, zaključeno je, da će od oktobra o. g. morati redovito posećivati telovežbu. U buduće zborovi i sastanci društvenih načelnika i načelnice te prosvetara ove župe biće zajednički.

## Tečaj Saveza S. K. J. za vodnike u smučanju

Ovogodišnji tečaj Saveza SKJ za vodnike u smučanju održan je na Šarplanini u kući pod Ljubotenom, i to od 4 do 14 marta.

Na tečaju je bilo 10 tečajaca, koji su na vrlo lepim prostranim terenima Šare mogli da upotpune svoje ranije stečeno znanje u smučanju a pod vodstvom saveznih vodnika braće Nande Majnika i Milana Merhara.

Da bi uspeh tečaja bio što bolji, trudili su se podjednako tečajci i vodnici, a tome su u mnogome pridoneli i odlični a malo poznati tereni Šarplanine, koja, moglo bi se slobodno kazati, ima najbolje smučarske terene i spada među naše najlepše planine, samo bi trebalo izgraditi prilaze i podignuti domove.

Po završenom tečaju obavljani su pod saveznom ispitnom komisijom ispiti za savezne smučarske vodnike.



**Glasovi štampe****„Dvoboj: Miroslav Tirš kontra dr. Srebrnić“**

Pod tim naslovom doneo je ljubljanski list „Pohod“ od 13 o. m. dva uporedna članka, i to jedan koji je objavio list „Gorenjec“ od 6 marta o. g. pod naslovom „Dokazana istinitost poslanice Jugoslov. episkopata o Sokolu“, a prema pisanju ljubljanskog „Slovenskog doma“ od 22 februara o. g., i drugi članak objavljen u „Sokolskom glasniku“ od 26 februara o. g. pod naslovom „Epilog jednoj presudi“ od brata dra Huga Verka. Prenoseći ova dva napisa „Pohod“ između ostalog dodaje sledeće:

„Stvaralac sokolske misli, češki univerzitetski profesor dr. Miroslav Tirš, naleteo je svojim naukom na organizovan otpor jugoslovenskog katoličkog episkopata, čiji ga je specijalista za Sokolstvo, krčki biskup dr. Srebrnić, želeo potući čak pred sudom. Da mu to nije uspelo, naprotiv, da je bio u toku procesa dvaput osuđen i da nije došlo do konačne osude, g. dr. Srebrnić ima da zahvali samo srećnom kalendarskom datumu. To proizlazi naročito iz objavljenih članaka „Gorenjca“ i „Sokolskog glasnika“, koji već na prvi mah pokazuju, gde je laž, a gde istina. Ovčice, koje pase dr. Srebrnić s jednakomislećim pastirčićima, baš radi ishoda ovog procesa i u buduću će se mirne duše držati sokolske misli, potvrđujući tako staru činjenicu, da više puta ovčice same mogu da nađu bolju pašu nego kad ih pasu slabi pastiri. Neobično značajan tok procesa protiv dra Srebrnića kod suda je okončan, a katolici njegove i drugih biskupija naravno neće promeniti svoje simpatije prema Sokolstvu i svoje antipatije prema netrpeljivosti učenih pastira prema Sokolstvu i svoje antipatije prema netrpeljivosti učenih pastira. Na koncu „Pohod“ u svome osvrtnu pored ostalog još veli:

„Ali već činjenica, da su samo katolički biskupi bučno ustali protiv Sokolstva u obranu vere i Crkve, a ne u istom cilju i drugi voditelji dotičnih Crkava, jasno kaže, gde je trpeljivost, a gde je uopšte nema. Baš ta jednostrana obrana vere pokazuje, da je „vernost“ samo krinka za ostale ciljeve! I jer to svak vidi, zato tako obilat trud dra Srebrnića i drugova protiv Sokolstva istima nije koristio. I jedna ponovna poslanica ne bi škodila Sokolstvu, ali bojimo se, da zalećavanje klera u Sokolstvo ne bi škodilo Crkvi bročano i kakvoćom“.

**Vrhovni starešina nove organizacije „Junak“ o njenim ciljevima**

Osječki „Hrvatski list“ u svome broju od 18 o. m. donosi sledeću izjavu narodnog poslanika g. Milutina Majera, vrhovnog starešine nove organizacije „Junak“, o ciljevima ove organizacije:

„U Zagrebu je osnovana središnjica nove naše omladinske organizacije „Junak“, koja osniva svoje stegove po raznim mestima. Do osnutka ove organizacije došlo je, jer se osetila velika potreba da se posebna pažnja posveti uzgoju hrvatske omladine. Baš zato je i nova organizacija omladinska i uzgojna. Omladinska, jer okuplja prvenstveno omladinu, dok stariji ulaze u organizaciju samo za pomoć i kontrolu. Uzgojna, jer je njezin osnovni rad u uzgoju mladog naraštaja u čestitosti i poštenju, te dostojnoj spremi za rad i borbu. U tom svom uzgojnom radu organizacija posvećuje pažnju zdravom socijalnom uzgoju mladeži, jer ona traži i tu pokolenja socijalne pravde, koja će biti oslobođena i od kapitalističkog duha, pljačke i izrabljivanja, kao i od komunističke zablude. A kako mladeži treba mnogo vedrine, zdravlja i kretanja, brine se organizacija za izletništvo, šport i vežbu. Tom se radu posvećuje dolična pažnja.

„Pojava nove organizacije „Junak“ potaknula je razne protivnike hrvatskog naroda, da u njoj vide neku političku organizaciju, a neki su pače u njoj gledali posebne političke ciljeve, razdor među Hrvatima i t. d. Sve su to željece onih, koji ne žele dobro ni nama ni našoj omladini. Organizacija „Ju-

nak“ omladinska je i uzgojna, a ne politička organizacija. Ona se posvećuje velikim pitanjima čistog uzgoja i poverljivo je razumljivo, da ne ulazi u rešavanje nekih političkih pitanja. Posvema je stoga razumljivo, da je i predsednik dr. Maček s pokretanjem organizacije, kao uzgojne, suglasan. Mi Hrvati znaćemo svaku stvar u našem radu dovesti u sklad s narodnim težnjama i staviti je na svoje mesto.

**Nadbiskup dr. Šarić o novoj organizaciji „Junak“**

Ovih dana osnova se i u Sarajevu Omladinsko izletničko, sportsko i uzgojno društvo „Junak“, pa je tim povodom nadbiskup dr. Šarić izjavio štampom sledeće:

— Mene veseli da se u Sarajevu osniva novo hrvatsko društvo „Junak“, koje uz nacionalni kulturni rad ima u svom programu predviđen i razvitak duhovnih vrlina kod omladine. **Križarske organizacije imaju u sebi čvrstu disciplinu, pa mnogi naši mladići ne stupaju u križare baš zbog te discipline.** Stoga je vrlo dobro što se osniva društvo „Junak“, u čije će redove stupiti omladina koja želi da radi na hrvatskoj narodnoj stvari. Koliko sam upućen, i vođa hrvatskog naroda dr. Vladko Maček sa simpatijama gleda na organizaciju „Junaka“, pa stoga možemo imati najbolju garanciju, da će ova organizacija ići pravim putem. Mene osim toga veseli, da je u prvim redovima ove organizacije dr. Protulipac, jer njegov dosadašnji rad pruža nam uverenje, da će jednako biti na visini i da se neće izneveriti našim narodnim idealima. —

**Naši pokojnici****† Brat dr. Đorđe Branković**

Dne 11 o. m. preminuo je u Otočcu brat dr. Đorđe Branković, drugi zamenik starešine Sokolske župe Sušak—Rijeka i dugogodišnji starešina Sokolskog društva Otočac.

Pokojni brat dr. Branković bio je poznati nacionalni i sokolski radnik, koji je svojim nepokolebljivim i požrtvovnim pregalaštvom mnogo doprineo jugoslovenskoj nacionalnoj i sokolskoj misli na našem Primorju.

U bratu dru Brankoviću Sokolstvo je izgubilo svog neustrašivog borca za uzvišene sokolske ideale, kojima je on bio zadojen već od svoga detinjstva, i čiji je on bio veran propagator za celog svog života. U tome pokojnik je pokazao veliki i poletni elan, odlučnost i borbenost, ali i čistu nesebičnost, rađajući samo za dobro narodne celine.

U sokolskim i jugoslovenskim stremljenjima pokojnog brata dra Brankovića nije moglo ništa da pokoleba; njegova je staza života bila dobro upućena i ispravna, ne poznavajući nikakvih kolebanja ni u časovitim previranjima sadašnjice, a čemu je kao čvrst karakter ostao veran sve do poslednjega daha svoga života. Zato će ta svetla crta njegova karaktera ostati duboko usađena u svim srcima sokolske braće njegove župe i njegova kršnoga kraja, a i širom Jugoslavije, jer je njegov rad bio primer pregalaštva, požrtvovanosti, neustrašivosti i nesebičnosti po načelu: Sve za narod — ništa za sebe!

Neka je svetao spomen i večna slava sokolskom i nacionalnom borcu pokojnom bratu dru Đorđu Brankoviću!

**KOMPLETNE OPREME VEZBAONICA SA VRATILIMA ZA GREZNUTI**

ili položivim vratilima, mehaničnim karikama i leštvama, švedskim leštvama i ribstolima, penjalima i gredama te drugim spravama najmodernijeg sistema vrši najusavršenije specijalna

TVORNICA GIMNASTIČKIH SPRAVA  
**J. O R A Ž E M**  
RIBNICANA DOLENJSKEM

**Praktični tečajevi za članove i članice župe Novi Sad**

U danima od 1 februara do 3 marta o. g. godine načelnštvo Sokolske župe Novi Sad održalo je u prostorijama novoga doma Sokolskog društva Novi Sad opšte praktične tečajeve za članove i članice.

Kao prvi, održan je 6-dnevni tečaj za sokolske čete od 1—6 februara, na kojem je uzelo učešća 32 tečajnika iz 18 sokolskih četa. Od 8—18 februara održan je drugi opšti prednjački tečaj za članove društava na kojem je uzelo učešća 36 tečajaca iz 33 jedinice župe. Kao treći, održan je tečaj za članice od 21 februara do 3 marta, na kojem je uzelo učešća 29 sestara iz 27 jedinica župe.

Svi ovi tečajevi bili su praktičnog karaktera, na kojima su tečajnici dobijali uputstva o tehničkom radu i vođenju kao i celokupnu osnovnu spremlu za ispite prednjačkih pomagača.

**Tečajevi za vodnike sokolskih četa župe Tuzla**

Sokolska župa Tuzla, nastojeći da podigne rad u svojim četama, organizovala je dva župska prednjačka tečaja za vodnike sokolskih četa, i to jedan u Kreki, a drugi na Banovinskom poljoprivrednom dobru „Petar Mrkonjić“ u Modriči.

Prvi tečaj bio je 20-dnevni prednjački tečaj i održan je u Kreki od 8 do 27 februara o. g., a pohađalo ga je 35 tečajaca iz 31 čete i jednog društva.

Tečaj je bio strogo internatski, a nastava se je vršila po utvrđenom programu i sastojala se iz nastavnog programa koji je obuhvatao: stručno, zdravstveno, ideološko i poljoprivredno gradivo.

Predavači su bili braća: V. Vukanović, J. Đurišić, O. Tufekčić, Dr. Lauškin, Dr. B. Jajčanin, S. Popović, G. Noyaković, Dž. Arnautović, B. Stančević, I. Andričević, S. Jelčić, B. Stefanović, D. Zuder, M. Jahić i M. Vlatković, župski prednjak. Predavači su uložili mnogo truda da tečaj što bolje uspe i njihov trud nije bio uzaludan, jer su svi tečajci završili tečaj sa lepim uspehom.

Drugi, dvomesečni sokolsko poljoprivredni tečaj, koji je održan na Banovinskom dobru „Petar Mrkonjić“ u Modriči, počeo je također 8 februara i trajao do zaključno 3 aprila o. g.

Na tečaju se radilo po 8 časova dnevno. Predavači na ovim tečajevima bili su članovi i članice načelnštva župe sa članovima i članicama stručnog odbora župe. Svi tečajevi bili su organizovani na internatskoj osnovi, zahvaljujući okolnosti što su mogli biti održani u novom Sokolskom domu u kojem se nalaze higijenski uređene spavaonice sa kupatilima i umivaonicama, trpezarija za ishranu i dve uzorne vežbaonice za praktičan rad, kao i posebne prostorije za teoretska i idejna predavanja te čitaonica, tako da tečajnici uopšte nisu morali napuštati dom.

Kako je za ove tečajeve broj prijavljenih kandidata bio i suviše velik da bi se svi mogli primiti načelnštvo župe zaključilo je da i u jesenjem roku održi nekoliko ovakvih tečajeva.

Ovo je prvi tečaj ove vrste u našoj župi i želja je da se u ovome pravcu i u buduću nastavi.

Sokolski stručno-vaspitni deo tečaja trebao je da traje 20 dana, ali iz nepredviđenih smetnji trajao je samo 10 dana, t. j. od 8 do zaključno 17 februara o. g. te je obuhvatio nastavno gradivo stručnog, zdravstvenog, administrativnog i ideološkog značaja.

Predavači su bila braća: dr. Frajnd, S. Dorocić, B. Stjepanović i B. Simić, članovi društva Modriča i brat Salih Salihspahić, član S.O.Ž. iz Kreke, koji je ovaj tečaj organizovao i vodio.

Od 18 februara o. g. nastavljen je čisto poljoprivredni deo tečaja i traje do 3 aprila o. g., a u istome će se preći gradivo koje obuhvaća celokupnu poljoprivredu i gazdovanje.

Predavači ovog dela tečaja su braća ing. T. Župančić, direktor dobra, ing. M. Mujezinović, šef agro-botaničkog otkosa, K. Karamata, upravnik rasadnika, ing. G. Protupopov, i ing. L. Končar.

Ovaj je tečaj organizovan susretljivošću banske uprave Vrbaske Banovine u Banjoj Luci, a pohađa ga 18 Sokola iz 9 četa.

S. S.

**Deset novih vežbališta izgradiće se ove godine u Beogradu**

U Ministarstvu za fizičko vaspitanje naroda održana je prošlih dana konferencija za izgradnju vežbališta i vežbaonica. Konferenciji su prisustvovali delegati Gradskog poglavarstva, zainteresovanih ministarstava kao i delegat Direkcije rečne plovidbe.

Konferencija je imala za cilj da utvrdi tipove vežbališta prema njihovoj površini. Zaključeno je da se u toku ove godine u raznim krajevima prestonice izgradi deset vežbališta na kojima će se izvoditi nastava obaveznog telesnog vaspitanja za školsku i vanškolsku omladinu. Pri izgradnji ovih vežbališta naročito će se voditi računa o tome da budu u blizini gimnazija. Ova vežbališta prema veličini zemljišta biće prilagođavana potrebama za različite sportske discipline, specijalno za laku atletiku. Dalje se raspravljalo o izgradnji sportskog centra na Adi Ciganliji, a u vezi sa planovima Rečne plovidbe o podizanju čukaričkog zimovnika, kojim će Ada Ciganlija biti delimično osigurana od poplave. Toga radi odlučeno je da se Ministarskom savetu uputi pretstavka da bi se pored zimovnika cela Ada Ciganlija ogradila nasipom i time stvorila osnovna mogućnost za podizanje sportskog parka na tome terenu.

**Sokolska radio-predavanja radio-stanica Beograd-Zagreb-Ljubljana**

Sledeća sokolska radio-predavanja održavaju se:

dne 21 marta predaje brat dr. Milivoje Pavlović o temi: „Skoplje kao kulturno i naučno središte“ (popodnevno);

dne 25 marta predaje brat Mirko Jovanović o temi: „Značaj Južne Srbije u našem nacionalnom životu“;

dne 1 aprila predaje brat dr. Gregor Čremošnik o temi: „Južna Srbija u antičko doba“;

dne 4 aprila predaje brat dr. Miodrag Purkinić o temi: „Južna Srbija u srednjem veku“ (popodnevno);

dne 7 aprila predaje brat ing. Orestije Krstić o temi: „Kulturni napredak sela Južne Srbije od oslobođenja do danas“.

Večernja sokolska radio-predavanja održavaju se od 19.30 do 19.50 časova, a popodnevna od 16.45 do 17 časova.

TRANSPORTNO, SKLADIŠNO I  
OTREMNIČKO PODUZEĆE

**GUSTAV BRELIĆ**

POMORSKA AGENTURA

Brzjavni: BREG Tel. un. 23

**S U Š A K**

MASARIKOVO ŠETALIŠTE 5/1



## Iz naših župa

**Sokolsko društvo Alibunar**, održalo je svoju godišnju skupštinu 24. januara. Nakon što su društveni funkcioneri podneli svoje izveštaje, koje je skupština primila, izabrana je na koncu ponovno dosadašnja društvena uprava na čelu sa starešinom bratom dr. Todorom Kneževićem.

**Sokolska četa Barbatovac**, koja je osnovana u februaru prošle godine, razvila je veoma lep i svestran sokolski rad. Četa se priprema i da podigne svoj dom, za koji već ima osigurano zemljište, jedan deo građevnog materijala i 20.000 dinara gotovine. I ove godine četa je izabrala ponovno staru upravu na čelu sa starešinom bratom Ilijom Simićem.

**Sokolska četa Bednja** održala je svoji godišnju skupštinu 14. februara o. g. U sled nepovoljnih prilika na terenu rad čete bio je u drugoj polovini godine ponešto oslabio, ali je ipak četa delovala na korist svoga sela i okolice. Uz male promene i ove godine izabrana je ponovno stara uprava čete.

**Sokolsko društvo Begovhan** održalo je svoju godišnju skupštinu 7. februara o. g. Nakon izveštaja društvenih funkcionera izabrana je nova društvena uprava na čelu sa starešinom bratom Petrom Bahniukom.

**Sokolsko društvo Brus** održalo je svoju godišnju skupštinu 13. februara o. g. Društvo je u prošloj godini razvilo veoma aktivan rad. Pored ostalog uspelo je da dovrši svoj lep i prostorni dom, koji ujedno služi i kao sokolsko letovališće. Ovaj dom zamišljen je da služi za održavanje sokolskih tečajeva razne vrste a osim toga i kao baza za sokolska taborovanja u bližoj i daljoj okolini (Župa, Kopaonik, Goč, Željina), jer se nalazi na jedinstvenom položaju usred livada i šume. Osim uspešnog rada na telesno vaspitnom polju društvo je razvilo i zamašan prosvetni rad, pa je osnovalo i Sokolsku radionicu, koja ima da posluži unapređenju raznim granama kućne industrije. Skupština je izabrala novu upravu na čelu sa starešinom bratom Rad. Đokovićem.

**Sokolska četa Crveni Bok** održala je svoju godišnju skupštinu 28. februara. Izabrana je nova uprava na čelu sa starešinom bratom Lukom Kljaićem.

**Sokolstvo društvo Čenta** održalo je svoju godišnju skupštinu koncem januara, na kojoj je izabrana nova uprava sa starešinom bratom Milovanom Živom.

**Sokolstvo društvo Donja Lastva** održalo je svoju godišnju skupštinu 14. februara. Uz male izmene izabrana je ponovo dosadašnja uprava društva sa starešinom bratom Špirom Perušinom.

**Sokolsko društvo u D. Sv. Ivanu** održalo je svoju godišnju skupštinu koncem januara. Nakon što su primljeni svi izveštaji o društvenom prošlogodišnjem radu izabrana je nova uprava na čelu sa starešinom bratom Brankom Stefanovićem. Skupština je zaključila da u okviru Sokolske Petrove petoljetke osnuje pevačku, tamburašku, konjičku i diletantsku sekciju te sokolsku čitaonicu.

**Sokolsko društvo Dugi Rat** održalo je svoju godišnju skupštinu 14. februara. Iz izveštaja se vidi da je rad društva u minuloj godini, unatoč dosta teškim i nepovoljnim današnjim prilikama, bio uspešan u svakom pogledu. U svome radu društvo je naišlo na veliku pomoć i susretljivost uprave tvornice „La Dalmatienne“ i njenog direktora g. Gabriela Crosa. U novu upravu izabrani su većinom stari i prokušani sokolski radnici.

**Sokolsko društvo Dobrinj** održalo je svoju godišnju skupštinu 14. februara. Nakon što je skupština primila izveštaje društvenih funkcionera, izabrana je nova društvena uprava na čelu sa starešinom bratom Josipom Gojetićem.

**Sokolska četa Gornje Dubrave** održala je svoju godišnju skupštinu koncem januara. Na čelu nove uprave čete nalazi se starešina brat Milan Jindrić. Četa, iako razmerno mlada, bro-

ji oko 70 članova bez dece i naraštaja.

**Sokolska četa Divoselo** održala je svoju godišnju skupštinu koncem januara, na kojoj je izabrana nova uprava sa starešinom bratom Lukom Jerkovićem.

**Sokolsko društvo Karlovac** održalo je svoju godišnju skupštinu u drugoj polovini januara. Iz iscrpno podnešenih izveštaja društvenih funkcionera vidi se veoma lep i uspešan rad, koji je razvilo ovo društvo unatoč mnogim teškoćama s kojima ima da se bori. Na čelu nove uprave izabran je dosadašnji starešina brat dr. J. Variola.

**Sokolsko društvo Ravna Reka** održalo je svoju godišnju skupštinu 14. februara. Iz izveštaja društvenih funkcionera, a naročito načelnika i prosvetara, vidi se da društvo utrajno radi na izvršenju zadataka preuzetih u okviru Sokolskog Petrovog petogodišnjeg plana kao i na pripremanju za peti župski slet u Kragujevcu. Društvo raspolaže sa gotovinom od 120.000 dinara, jednim delom građevnog materijala i zemljištem za gradnju svoga doma. Na čelu nove društvene uprave nalazi se starešina brat inž. Stanko Vajevac.

**Novu Sokolsku čet u Kruščici** osnovalo je Sokolsko društvo Arilje. Ovo je već druga četa koju osniva ovo marno i radno društvo. Za starešinu ove čete izabran je brat Pero Milićević.

**Sokolsko društvo Ljubovija** održalo je u januaru svoju godišnju skupštinu. Na čelu nove društvene uprave nalazi se starešina brat Đorđe M. Popović.

**Sokolska četa Malovan** organizovala je veoma uspeo pčelarski tečaj za svoje članove. Četa je nabavila i prešu za izradu košnica od slamke i šaša. Tečaj je počeo 27. januara a završio 4. aprila, kada će ova vredna četa prirediti i sokolsku akademiju.

**Sokolska četa Mala Nedelja** održala je svoju godišnju skupštinu 14. februara. Unatoč mnogim teškoćama četa lepo radi i napreduje. U okviru Sokolske Petrove petoljetke četa je preduzela da osnuje čitaonicu, da dozida dom, uredi letnje vežbalište i t. d. Izabrana je nova uprava čete sa starešinom bratom Ivanom Čehom.

**Sokolsko društvo Mandalina** održalo je svoju godišnju skupštinu koncem januara. Skupština je primila program rada za Sokolsku Petrovu petoljetku, u koji spada i potpuno dovršenje Sokolskog doma. Izabrana je nova uprava sa dosadašnjim starešinom bratom Antom Vlahovićem. Dne 1. februara društvo je priredilo svoj odlično uspeli ples, a 4. februara predavanje o Štrasmajeru. Od 1. marta društvo održava 25-dnevni prednjački tečaj za članove. Društvo vrši pripreme i za osnivanje svoje čitaonice.

**Sokolsko društvo Murter** održalo je svoju godišnju skupštinu 2. februara, na kojoj je jednoglasno ponovno birana stara uprava sa starešinom bratom Jakovom Jelićem.

**Sokolsko društvo Mokrin** održalo je u toku februara 14-dnevni prednjački tečaj, u kome je učestvovalo 25 članova, 5 članica i 15 naraštajaca. Za vreme tečaja prikazano je i nekoliko filmova iz sokolskog života.

**Sokolsko društvo Nova Gradiška** održalo je svoju godišnju skupštinu koncem januara. Usled mnogih nepovoljnih prilika rad je društva u prošloj godini oslabio, a i broj društvenih četa se znatno smanjio, od kojih danas nešto rade samo tri. Glavni zadaci koji čekaju novu upravu, kojim je na čelu starešina brat dr. Dragutin Gajski, jesu jačanje svesti i discipline među članstvom a uz ostali rad i izgradnja Sokolskog doma.

**Sokolsko društvo Olovo** održalo je svoju godišnju skupštinu koncem januara. Skupština je dobila i program rada za Sokolsku Petrovu petoljetku. Na koncu je izabrana nova uprava sa starešinom bratom inž. Kuzmanom Milićevićem.

**Sokolsko društvo Pag** održalo je svoju godišnju skupštinu 14. februara. Iz izveštaja društvenih funkcionera vidi se da je prošlogodišnji rad uglavnom za-

dovoljno. Za starešinu društva ponovno je izabran brat Grgo Kumora.

**Sokolsko društvo Ptuj** održalo je svoju godišnju skupštinu 13. februara. U prošloj godini društvo je pokazalo veoma lep i uspešan rad. U okviru sokolske Petrove petoljetke društvo je među ostalim preduzelo da podigne svoj vlastiti dom. Na čelu novoizabrane društvene uprave nalazi se starešina brat dr. Franjo Salamun.

**Sokolska četa Puljani** održala je svoju godišnju skupštinu 14. februara, na kojoj je konstatovan lep rad čete u prošloj godini. Na koncu izabrana je nova uprava čete sa starešinom bratom Ivanom Aralicom.

**Sokolsko društvo Rab** održalo je svoju godišnju skupštinu 21. februara. Iz izveštaja društvenih funkcionera videlo se da je društvo i u prošloj godini mnogo radilo i imalo vidnih uspeha. Društvo se osobito sprema za svesokolski slet koji će se održati 1938 u Pragu. Na koncu je s malim izmenama uglavnom ponovo izabrana stara uprava na čelu sa starešinom bratom Maharžom. U toku januara održale su svoje godišnje skupštine i društvene čete: Barbat i u Supetarskoj Drazi. Četa Barbat odolevajući svim teškoćama i borbama složno i uspešno radi te se priprema da uskoro započne i sa izgradnjom svog doma. Ponovno je izabrana dosadašnja četna uprava sa starešinom bratom Barom Kaštelanom. Također i četa u Supetarskoj Drazi pokazuje lep napredak. Izabrana je nova uprava čete sa starešinom bratom Franjom Krstinom.

**Sokolska četa Rasovo** održala je svoju godišnju skupštinu u toku februara, na kojoj je izabrana nova uprava sa starešinom bratom Mitrom Radojičićem.

**Sokolsko društvo Rimske Toplice-Smarjeta** izradilo je svoj program rada za Sokolsku Petrovu petoljetku. Tako je među ostalim zaključeno da se još u toku ove godine kupi zemljište i preuredi za društvene letnje vežbalište, da se pristupi prikupljanju prinosa u novcu i građevnom materijalu za društveni dom, koji će biti posvećen blaženopćivšem Viteškom Kralju Aleksandru I Ujedinitelju. Dom se ima podignuti u razdoblju od 1938—1939, godine 1940 ima se urediti unutrašnjost doma, a 1941 dom će se svečano otvoriti.

**Sokolsko društvo Rogoznica** održalo je svoju godišnju skupštinu još koncem januara. Društvo radi na tome da bi podiglo i svoj dom. Skupština je izabrala novu upravu sa starešinom bratom M. Lušićem.

**Sokolska četa Stup** priredila je u toku februara poljoprivredno predavanje, koje je održao sreski poljoprivredni referent g. Đuverović. Za jednu siromašnu porodicu, koja je ostala bez svoga hranitelja, četa je sakupila izvesan iznos u gotovom novcu kao i preko 300 kg pšenice, kukuruza i ječma.

**Sokolsko društvo Sirig** održalo je svoju godišnju skupštinu početkom februara. Posle primljenih izveštaja i izbora nove uprave sa starešinom bratom Đorđem Šparavalom doneseni su i zaključci o radu koji će društvo izvesti u okviru Sokolske Petrove petoljetke, a u prvom redu da se kroz to vreme podigne vlastiti dom, koji je i za samo društvo i za ovu dobrovoljačku naseobinu uopšte od najveće potrebe.

**Sokolska četa Sivica** održala je svoju godišnju skupštinu početkom februara. Četa je pokazala veoma uspešan rad na svim područjima. Ova je četa po broju ženskih pripadnika, naročito naraštaja, prva u varaždinskoj župi. Skupština je uz male izmene ponovno izabrala staru upravu sa starešinom bratom Škvrcom.

**Sokolsko društvo Slov. Bistrica** održalo je svoju godišnju skupštinu polovinom februara. Društvo je u znak priznanja ponovo izabralo staru upravu sa starešinom bratom F. Vigelejem. Društvo je u svrhu pospešenja akcije za gradnju svoga doma zaključilo da za vreme Sokolske Petrove petoljetke gradbeni fond poveća svake godine za najmanje 20.000 dinara.

**Sokolsko društvo Surdulica** održalo je svoju godišnju skupštinu 21. februara. Iz izveštaja pojedinih funkcionera videlo se da je društvo postiglo lepe uspehe na širenju sokolske misli u tim krajevima. Na koncu izabrana je nova uprava sa dosadašnjim starešinom bratom Vojislavom T. Simonovićem.

**Sokolska četa u Širokoj Kuli** održala je svoju godišnju skupštinu još u toku januara, na kojoj je izabrana nova uprava sa starešinom bratom Rudom Mileusićem.

**Sokolsko društvo Trogir** održalo je svoju godišnju skupštinu koncem januara. Rad društva u prošloj godini bio je veoma uspešan i društvo pokazuje lep napredak. Na koncu je ponovno s manjim izmenama izabrana dosadašnja uprava sa starešinom bratom Gregovićem. Ovome vrednom društvu trebalo bi na svaki način pomoći da dođe do svog vlastitog krova, a merodavne vlasti trebale bi da trogirskim Sokolima pomognu bar u toliko, kako ne bi ostali i bez dosadašnjih prostori-ja, koje imaju u opštinskom domu te da im se iste osiguraju bar dotle dok ne uzmognu podignuti makar kakav svoj vlastiti krov.

**Sokolsko društvo Sv. Križ pri Kostanjevici** održalo je 28. februara veoma lepo uspele akademiju, na kojoj su nastupile sve vežbačke kategorije i pevački zborovi članstva i naraštaja.

**Sokolska četa u Vojnom Tuku** održala je svoju godišnju skupštinu koncem januara, na kojoj se iz izveštaja videlo, da je četa u prošloj godini uspešno radila. Izabrana je nova uprava čete sa starešinom bratom Đurom Mrvošem.

**Sokolsko društvo Ulcinj** održalo je svoju godišnju skupštinu još u januaru, na kojoj je ponovo izabrana stara uprava sa starešinom bratom dr. Gojkom Gvozdenovićem.

**Sokolsko društvo Vinkovci** održalo je svoju godišnju skupštinu početkom februara. Rad društva u prošloj godini bio je mnogostran i obilan, ali je zato rad na selu znatno podbacio te od sada postojećih 7 sokolskih četa aktivirani samo jedna. Na čelo nove uprave ponovno je izabran brat dr. Paja Šumanovac.

**Sokolsko društvo Zidani Most** održalo je svoju godišnju skupštinu koncem januara. Društveni rad u prošloj godini bio je uspešan. U okviru rada za Sokolsku Petrovu petoljetku, koju je društvo otvorilo postavljenjem spomenika na Aleksandrovom vrhu, koji se pre nazivao „Klausenstein“, društvo je uzelo za zadatak da podvostruči broj svoga članstva, da se obzide Sokolski dom opekomi i doziđu neke preko potrebne prostorije te da društvo još u toku ove godine dođe do svog preko potrebnog letnjeg vežbališta. Na koncu je izabrana nova uprava društva na čelu sa starešinom bratom Rudolfom Železnikom.

## Iz uredništva

Radi veoma ograničenog prostora u listu prisiljeni smo da vesti iz naših jedinica donosimo u najkraćem i najsadržajnijem obliku, pa stoga molimo bratske jedinice da to izvole imati u vidu.

Nadalje molimo da nam se dopisi dostavljaju na vreme te pisani čitljivo, na jednoj strani i u razmaknutim redovima, inače se neće objaviti.

## Mali oglasi

### Nova sokolska odora

iz odličnog materijala za osobu 170 cm visoku prodaje se uz vrlo povoljnu cenu. Obratiti se na kancelariju Sokolskog društva Beograd I.

### 8 tamburaških instrumenata

prodaje se po niskoj ceni. Obratiti se na Sokolsku čet u Nova Sela pri Kočevju.

### Prednjak

sa župskim ispitom, vešt svim kancelarijskim poslovima, sposoban za samostalno vođenje društva, traži nameštenje. Obratiti se na Sokolsko društvo Đakovo.